

驻湛江雷州市乌石镇工作队队长李虎：

# 通堵点破卡点 为乡村振兴铺设未来路



李虎

驻湛江雷州市乌石镇  
工作队队长派出单位：  
湛江市交通局

“驻镇帮镇扶村，就要不断‘畅通堵点’‘突破卡点’，为乡镇乡村振兴铺设未来路。”

“集中供水设备改造提升，水质干净了”“村道结实宽敞，出行更安心。”“村里有了小花园，休闲有好去处了。”随着乡村振兴驻镇帮村工作开展，湛江市雷州乌石镇居民欣喜地看到一项项民生工程落地成真。驻乌石镇工作队队长李虎说：“乡村设施越来越优化，村民们可高兴。看到他们的笑容，工作多累都值得。”

李虎走村  
入户与村民  
交流。

## 畅通道路温暖民心

雷州乌石镇比邻湛江地区最偏远的徐闻县，下辖25个行政村。镇上交通不便、基础设施薄弱给李虎留下深刻印象。

“与镇、与村一起，凝心聚力做好工作，把群众最期盼的事情办实办好，是我担任队长后的期望。”进驻乌石镇后，工作队队长李虎迅速带领新同事们赴村镇开展工作，力争在最短时间内打响乡村振兴驻镇帮镇扶村的“第一炮”，从防返贫监测以及民生需求入手，为村民们解难题、办实事。

位于铺仔村的530乡道，路面坑坑洼洼，一遇到下雨天，路上人车难行，尤其摩托车通过时，常发生滑跌意外。此外，三墩村、向党村、平步村等地的部分道路，都因路面基层薄弱而影响交通出行。“李队，我们都希望工作队能帮忙提高这些道路的质量。”村干部、群众都盼着驻镇帮扶团队能

为乡村疏通、畅通“路难行”问题。

“驻镇帮镇扶村，就要不断‘畅通堵点’‘突破卡点’，为乡镇乡村振兴铺设未来路。”李虎和队友反复考察，并多次主动与湛江、雷州市相关部门对接，成功提报了乡道530铺仔村路段等5条乡道主干道、产业路建设项目，申请共计涉及5.81公里。2022年底，铺仔村的530乡道一段800米长的要道完成了硬底化工程，乡亲们个个都喜笑颜开，有人告诉李虎：“踩实了‘幸福路’，以后日子定通往幸福。”

与道路修建同步进行的，还有乌石镇美丽圩镇、美丽乡村建设、厕所革命、污水处理及垃圾清理整治等工作，工作队用好乡村振兴资金，合计完善了40个涵盖道路亮化、巷道修建、集中供水提升、“四小园”建设等方面的民生工程。

“驻镇一年半过去，相比刚来时，村民

的笑脸更加明显。现在，常常看见三三两两出门遛弯儿拉家常的乡亲，小公园里大爷大妈在活动筋骨，孩子们结伴儿玩耍……”看到这些场景，李虎倍感欣慰。

## 建立工作机制，加强“队村”之间互联互通

做好驻镇工作，与镇村委、乡亲们紧密结合是必不可少的。为了及时掌握乡镇开展乡村工作情况，工作队在李虎主持下，以党建引领，促进乡村振兴队伍与各个乡村深度融合，以形成高效互联互通机制。“工作队围绕镇党委划定的‘南、北、中、岭、港’五个片区，实行了‘包片帮扶’分工。每个片区包含4至6个村（社区），由1-3个帮扶单位包片帮扶，像城市社区‘网格化’小队一样，工作队队员也对应成立了‘片区工作小组’。”

据李虎介绍，这样的分工，有助于队员深度了解片区情况。“日常，每个‘片区工作小组’的成员，每周要下乡两到三天，到各自小组了解防返贫对象的情况、村里开展乡村振兴的进展等。”分好任务，定好责任，以此提升工作队开展乡村振兴任务的效率。

在李虎和工作队的计划里，新一年将加快其他民生道路建设，推进湛徐高速乌石支线“接轨”乡镇，联动龙头企业带动农业产业发展，为乌石镇筑梦。“由于乌石镇被纳入了经济技术开发区之一，成为雷州地区经济发展重镇，我们肩上担子就更为重要。为此，我们还将继续通过驻镇帮镇扶村，为乌石镇产业、生态、美丽乡村建设等方面下功夫，为提升当地幸福感竭尽全力。”

驻汕尾市陆河县东坑镇工作队队长黎业城：

# 疏通经济脉络 增强内生发展动力



黎业城

汕尾市陆河县东坑镇  
党委副书记  
驻东坑镇工作队队长派出单位：  
深圳市坪山区住房和城乡建设局

“脚下是我生于斯、长于斯的故乡，现在更是我奋斗于斯的热土。”

促成村企合作，发展油柑种植园，实现大溪村集体产业“零”的突破；推进光伏项目建设，降本增效，探索壮大村级集体经济道路……不忘初心，深耕热土。2021年，黎业城主动请缨，回到家乡陆河，投身乡村振兴。

产业兴旺，是解决农村一切问题的前提。黎业城带领工作队深入农村基层，问需于民、问计于民，把脉开方、凝心聚力，积极探索适合东坑镇发展的产业新路，带动村集体和农户增收，筑牢乡村全面振兴的基础。

## 村企合作，荒山种植油柑园

“只有产业振兴，才能持续巩固拓展脱贫攻坚成果，筑牢乡村全面振兴的基础，实现乡村高质量发展。”驻镇一年多以来，黎业城感触颇深，发展壮大村级集体经济是夯实党在农村执政基础、提升农村基层党组织组织力的重要举措。

在东坑镇大溪村，黎业城带着队员调研发现，这个村没有集体产业，位于南峰嶂的700多亩集体山地此前处于荒废状态。“我们鼓励大溪村把这片山地利用起来，探索发展村集体经济。”他说，经过多次研讨，工作队和大溪村委会达成发展油柑种植的共识。

然而产业经营离不开资金和专业技术的投入，由谁来主导种植经营油柑成了一大难题。为此，黎业城又带着驻村第一书记利用周末时间上门动员乡贤廖俊杰，双方一拍即合，促成企业与村集体合作种植油柑园，打破了大溪村零集体产业的困局。

新快报记者了解到，油柑种植园项目分两期建设，一期在南峰嶂先种120亩的油柑，二期再结合实际发展进行扩种，建设田园综合体。为增加村集体经济收入，黎业城提出创新合作方式，大溪村利用帮扶资金建设机耕路，占股40%，企业投入资金，负责种植管理和运营。

“油柑苗已顺利种下，明年将挂果，预计每年能给村集体带来5万—10万元的经

黎业城（左）  
在田间查看油  
柑长势。

济收入。”黎业城说，接下来，要把已建成的产业项目做好做强，不断壮大村集体经济，从而为乡村振兴提供源源不断的动力。

## 光伏发电，壮大村集体经济

去年以来，东坑镇以增强村级集体经济实力、增加农民收入为目标，深入开展集体经济薄弱村综合整治行动。驻镇工作队将推进集体经济发展作为工作主线来抓，对全镇14个村（社区）进行专题调研，了解各村产业发展现状和思路。

“发展光伏发电产业的呼声较高。”黎业城告诉新快报记者，聚焦光伏发电可行性和经济效益，工作队做了一次别样的市场调研来“量身体检”。他带着队员走访本地及周边的光伏企业、光伏项目，坚定了发展光伏发电产业的信心。

目前，由东坑镇经济联合总社牵头，在镇文体中心、镇政府大楼屋顶试点建设分布式光伏项目，前期先建设210千瓦。通过提升发电效能、减少建设成本，确保光伏项目长期稳定收益。

值得一提的是，东坑镇计划利用发电产生的收益和相关发展资金设立“资金池”，“孵化”光伏发电等一批成熟可复制的集体经济项目，对其所得收益进行统筹调配，重点用于解决部分村集体产业启动资金欠缺的问题，推动集体经济收入取得新突破。

“村集体可以通过购买承接项目或入股等形式，增加村集体收入。”黎业城表示，镇经济联合总社获得出让资金后可用于投入下一批项目，实现“成熟一批，发展一批”良性循环，带动全面疏通镇村集体经济脉络，增强乡村内生发展动力。